

## **ОТЗЫВ**

научного консультанта на диссертационное исследование  
Бисеновой Таланды Елумагамбетовны по теме «Исполнение лишения свободы  
в отношении женщин (криминологические и уголовно-исполнительные  
аспекты», представленное на соискание степени доктора философии (PhD)  
по образовательной программе 8D12301- «Правоохранительная деятельность»

### **1. Актуальность темы исследования**

Несмотря на то обстоятельство, что женский пенитенциарный социум является достаточно заметным в общей пенитенциарной практике учреждений УИС РК, до настоящего времени проблема исполнения лишения свободы в отношении женщин в Казахстане на диссертационном уровне не исследовалась. В этом смысле диссертационная работа представляет собой первое исследование в рамках данной проблемы, что напрямую совпало и с возросшей актуальностью вопросов организации процесса исполнения лишения свободы в отношении женщин. До текущего момента вопросы гуманизации преимущественно носили унифицированный характер, по причине чего целый ряд особых потребностей, обусловленных биосоциальными параметрами осужденных женского пола, продолжали нивелироваться. При этом действующие предписания УИК РК, равно как и ведомственных документов, регламентирующих те или иные аспекты организации процесса исполнения наказания в виде лишения свободы, практически totally ориентированы на осужденных мужского пола, а в отношении осужденных женщин формулируются только отдельные изъятия или оговорки. Нередко это приводит к тому, что уже на уровне удовлетворения самых элементарных (санитарно-гигиенических, бытовых и др.) потребностей осужденная женщина фактически оказывается дискриминируема, поскольку инфраструктура «женских» пенитенциарных учреждений практически не отличается от учреждений УИС, предназначенных для отбывания лишения свободы осужденными мужчинами.

Актуальность диссертационного исследования наибольшим образом связана с тем, что развитие пенитенциарной системы Казахстана к настоящему времени достигло того уровня, при котором становится закономерной постановка вопроса о более адресных программах в отношении отдельных категорий осужденных. В этом смысле осужденных к лишению свободы женщин можно отнести к социальной уязвимой категории лиц, содержащихся в местах лишения свободы, причем, в пенитенциарном периоде нередко происходит негативный синтез социального неблагополучия, предшествующего осуждению, с теми неизбежными последствиями, которые влечет за собой физическая изоляция. Актуальность проблемы особым образом возросла к моменту завершения теоретического исследования, осуществленного в работе, что следует связать с обострением социального запроса и оживлением социальной дискуссии по проблеме улучшения условий отбывания лишения свободы женщинами в учреждениях УИС Казахстана. Именно в этом ключе состоялся и акцент, поставленный главой государства К.-Ж.К. Токаевым на четвертом заседании Национального курултая в марте 2025

года, где была озвучена необходимость пересмотра подходов к осужденным женщинам, имеющим несовершеннолетних детей. В этом смысле избрание темы автором работы в 2021 году следует связать с грамотным и социально ориентированным прогнозированием, что позволило как осуществить саму постановку проблемы, так и добиться ряда теоретических выводов, которые в полной мере соответствуют современным потребностям общества, пенитенциарной системы государства и отдельно взятых семей, жизненная ситуация которых оказалась связанной с осуждением матери, супруги или дочери к наказанию в виде лишения свободы. Диссертационное исследование позволяет систематизировать гуманистические тенденции в вопросах исполнения лишения свободы в отношении женщин, сформировать для них прочный методологический базис, посредством которого гуманизация будет иметь сбалансированный характер, являясь обоснованной, достаточной, но не чрезмерной. В этом плане исследование проблем исполнения лишения свободы в отношении женщин неизбежно привело автора и к актуализации целого ряда вопросов, связанных с дискриминацией родительских прав осужденных мужчин, равно как и мужчин, чьи малолетние дети находятся в учреждении УИС со своей осужденной матерью. Таким образом, одним из ключевых аспектов актуальности диссертационного исследования стало преодоление консервативности уголовно-исполнительного законодательства в вопросах регламентации вопросов отбывания лишения свободы женщинами (а в ряде случаев – и мужчинами).

## **2. Научные результаты в рамках требований к диссертации**

Научные результаты диссертационного исследования в полной мере отвечают как требованиям, предъявляемым к диссертациям, так и запросам современных отраслей научного социального знания. Современная наука предполагает необходимость поиска новых подходов к оценке такого социального явления, как женская преступность, а равно к регламентации условий пребывания осужденной женщины в пенитенциарном периоде. В частности, в общей концепции гендерного равенства, которая последовательно реализуется в Казахстане, вопрос исполнения лишения свободы неизбежно связан с необходимостью формулировки специальных, адресных предписаний в отношении осужденных женщин, ориентированных на учет их особых потребностей, связанных как непосредственно с половой принадлежностью (повышенные санитарно-гигиенические потребности, физическая и психологическая уязвимость), так и с социально-гендерными функциями (состояние беременности, материнство). Вся диссертация построена на ключевом методе гендерно-дифференциированного подхода, который исключает необоснованный гуманизм, а учитывает исключительно те потребности осужденных женщин, которые в условиях пенитенциарного учреждения имеют риски максимального ущемления. Соответственно, значительная часть теоретических положений, представленных в выводах по диссертационному исследованию, связаны с необходимостью использования резервов общества и, в первую очередь, уголовно-исполнительной системы для снижения рисков разрыва связей осужденной матери со своими

несовершеннолетними детьми. Вместе с тем, для достижения необходимого социально-правового баланса сконструирован и механизм ответственности осужденной-матери за ненадлежащее исполнение своих материнских обязанностей. В качестве самостоятельного вывода по диссертационному исследованию скомпонованы рекомендации по совершенствованию уголовно-исполнительской практики в вопросах обеспечения равных родительских прав мужчин, что позволяет признать полученные результаты комплексными, реально построенным на методе гендерно-дифференцированного подхода. Иллюстративной и в то же время социально-информационной частью исследования стали также выводы, касающиеся обобщенного криминологического и уголовно-исполнительского исследования осужденных женщин, содержащихся в учреждениях УИС РК, поскольку они позволяют сформировать представление о типичных характеристиках представительниц женского пенитенциарного социума, наиболее характерных проявлениях их криминальной активности, специфических аспектах уголовно-исполнительского статуса, наиболее существенных сложностях, связанных с периодом пребывания в местах лишения свободы. Таким образом, в работе в полной мере соблюдено сочетание принципов самостоятельности и одновременно согласованности всех результатов, которые не противоречат друг другу и фактически составляют авторскую концепцию в вопросах исполнения лишения свободы в отношении женщин на современном этапе развития казахстанской пенитенциарной системы.

### **3. Степень обоснованности научных положений, выводов, рекомендаций**

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании, предопределяется комплексом факторов. Во-первых, сбалансированным сочетанием научно-исследовательских методов, которые в своей совокупности позволили добиться непротиворечивых и небанальных результатов. При этом явное преобладание метода гендерно-дифференцированного подхода позволило построить теоретическое исследование в виде единой, органичной научной концепции, в которой на фоне преобладания явно гуманистического подхода, тем не менее, наличествуют также и элементы регressiveного порядка по отношению к женщинам, ненадлежаще исполняющим свои материнские обязанности. Во-вторых, обоснованность выводов обусловлена также и достаточно высокой представленностью использованных теоретических и нормативных источников, что позволило сформировать необходимую базу для построения самостоятельных выводов и их аргументации. В-третьих, обоснованность значительной части положений, выводов, рекомендаций обеспечена непрерывным сопоставлением национального уголовно-исполнительского законодательства с международными стандартами и рекомендациями, что позволило выявить ряд противоречий и несоответствий. Аналогично, и отдельные элементы законодательной и правоприменительной практики зарубежных стран позволили сформулировать презумпции относительно возможности имплементации некоторых наиболее благополучных решений. В-

четвертых, существенным обоснованием положений, выводов и рекомендаций является осуществленное в рамках теоретической проработки проблемы социологическое исследование среди осужденных-женщин (1826 респондентов, что составило 93,9 % от общего количества осужденных женского пола, содержащихся в шести учреждениях УИС, предназначенных для отбывания лишения свободы женщинами), а также среди сотрудников соответствующих учреждений УИС (396 респондентов, что составило 80 % от общей численности кадрового состава данных учреждений). В-пятых, обоснованность положений, выводов и рекомендаций существенным образом обусловлена также грамотным ведением теоретической дискуссии, последовательностью построения аргументации и иными значимыми методами и приемами, связанными с выдвижением научных гипотез, их подтверждением или опровержением.

#### **4. Степень новизны научных положений, выводов, рекомендаций**

Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертационном исследовании, обладают новизной как в комплексе, так и по отдельности. В комплексе новизна выводов заключается в том, что они являются одновременно и результатом обобщения международных аспектов, зарубежного опыта, теоретических изысканий по вопросам исполнения лишения свободы в отношении женщин, и базой для всестороннего реформирования уголовно-исполнительного законодательства и правоприменительной практики в вопросах исполнения лишения свободы в отношении данной категории осужденных. В отдельности каждый и сформулированных выводов также обладает необходимой степенью новизны, которую можно выразить в трех основных степенях. Первая степень новизны заключается в построении аргументации в рамках вопроса, который уже подвергался исследованию в криминологии или в теории уголовно-исполнительного права, однако в рамках данной диссертации представлен в качестве более расширенного и дополненного результата (это, в частности, все вопросы, связанные с обеспечением материнских прав и потребностей осужденных). Вторая степень научной новизны связана с развитием научной мысли в рамках тех вопросов, которые только недавно стали подниматься в науке или вовсе до настоящего времени не исследовались, однако современная социальная и правовая практика уже в полной мер создают основу для соответствующих решений и изменений (вопрос о создании дома ребенка при учреждении для отбывания лишения свободы осужденными мужчинами; о внедрении практики ответственности осужденных за ненадлежащее исполнение материнских обязанностей; постановка проблемы о доступе осужденных женщин к вспомогательным репродуктивным технологиям и т.д.). Третья степень научной новизны заключается в самом методологическом подходе к социальной проблеме применения лишения свободы в отношении женщин, где в качестве ключевого определен метод позитивной дискrimинации, позволяющий достигать фактического равенства за счет элементов формально-юридического неравенства (формулировки отдельных

льгот и преференций для осужденных женщин, в особенности, для беременных и имеющих малолетних детей).

### **5. Оценка внутреннего единства полученных результатов**

Все полученные в ходе проведенного исследования результаты находятся в безусловном внутреннем единстве, которое синтезируется из научной, логической и аксиологической общности. Научное единство всех полученных результатов основано на их получении с помощью обоснованной и многократно апробированной методологии и обусловлено постановкой комплекса взаимосвязанных научно-исследовательских задач. Логическое единство базируется на последовательности проведенной аргументации, правильном построении смысловых переходов по всему ходу проведенного теоретического анализа. Аксиологическое единство является центральным звеном всей выстроенной теоретической концепции автора диссертации, поскольку оно предопределило четкий баланс между ярко выраженным гуманистическим подходом и обоснованием необходимости симметричных решений, которые должны исключить необдуманные и необоснованные послабления в условиях отбывания наказания для осужденных женщин, а равно предупредить дискриминационные риски для осужденных мужчин. Текстуально единство результатов выражено в правильном построении последовательности положений, выносимых на защиту, при которой каждое положение, хоть и является самостоятельным выводом (как правило, блоком нескольких связанных выводов), но ориентировано на усиление положительного эффекта всех остальных положений.

### **6. Направленность полученных результатов на решение соответствующей актуальной проблемы, теоретической и прикладной задачи**

Все полученные в ходе диссертационного исследования результаты фактически направлены на обоснование новой концепции подхода к процессу исполнения лишения свободы в отношении женщин. К настоящему времени казахстанское общество имеет уже значительный созидательный потенциал к тому, чтобы ставить на повестку дня решение не только сиюминутных, утилитарных задач, но и формировать среднесрочные и долгосрочные стратегии, нацеленные на достижение значимых социальных результатов. В этом смысле пребывание женщины в условиях физической изоляции должно оцениваться как комплексная социальная проблема, которая суммируется из отдельно взятых жизненных ситуаций осужденных к лишению свободы женщин и их семей. Как бы не были привлекательны и конструктивны идеи гендерного равенства, факт осуждения женщины к лишению свободы должен расцениваться как большая социальная проблема, поскольку она влечет за собой, в первую очередь, сложности в воспитании подрастающего поколения. В этом смысле, учитывая сохраняющуюся приоритетную функцию матери в воспитании детей, значительная часть сформулированных в работе выводов ориентирована именно на снижение сегрегирующего начала лишения свободы в вопросах поддержания социальных связей осужденной женщины с детьми. При этом полученные результаты криминологического и уголовно-

исполнительного анализа осужденных женщин могут составить базу для дальнейших теоретических исследований по аналогичным и смежным проблемам криминологии и уголовно-исполнительного права. Некоторые выводы диссертации имеют несколько опережающий характер, однако они были обоснованы и включены в структуру диссертации именно в целях среднесрочного и долгосрочного планирования развития казахстанской уголовно-исполнительной системы.

### **7. Практическая значимость**

Практическая значимость исследования заключается в том, что полученные в диссертации результаты могут существенным образом дополнить и усилить те направления социальной и научной мысли, которые к настоящему времени начинают реализовываться в контексте пересмотра подходов к процессу исполнения лишения свободы в отношении женщин. В частности, большинство основных результатов исследования нацелены на их реализацию в законотворческой деятельности, для совершенствования норм уголовного, уголовно-процессуального, уголовно-исполнительного законодательства Республики Казахстан, а также ведомственных нормативно-правовых актов, регламентирующих особенности исполнения наказания в виде лишения свободы в отношении женщин, с учетом международных стандартов и гендерно-чувствительного подхода. Отдельные выводы (в частности, рекомендации относительно новой дисциплинарной практики применительно к осужденным-матерям, обособление новой формы профилактического учета в отношении осужденных женщин, ранее демонстрировавших негативные формы поведения по отношению к детям, обоснование практики психологического сопровождения с элементами абилитации материнских навыков и т.д.) способны привести к кардинальному изменению правоприменительной практики, поскольку позволят сконструировать принципиально новую коммуникативную среду внутри пенитенциарного учреждения. Основные результаты исследования могут оказаться востребованными в системе подготовки и повышения квалификации кадров - при разработке учебных дисциплин и методических материалов для сотрудников органов уголовно-исполнительной системы, включая разделы по гендерно-ориентированным методам работы. В целом же ценностная концепция исследования позволит повысить эффективность исполнения наказания в виде лишения свободы в отношении женщин, минимизировать риски дискrimинации по половому признаку.

### **8. Подтверждение опубликования основных положений, результатов, выводов и заключения диссертационной работы**

Основные результаты диссертации опубликованы в 11 работах, из которых 1 статья – в рейтинговом журнале Balkan Social Science Review, входящем в базу SCOPUS: 5 статей – в изданиях, рекомендованных Комитетом по обеспечению контроля в сфере науки и высшего образования Министерства науки и высшего образования; 5 статей – в материалах международных научных конференций.

Публикации были подготовлены автором единолично и в соавторстве:

1. Talandy Bisenova, Akynkali Darmenov, Natalya Kim. The structure of prison sentencing as a mechanism for enhancing the effectiveness of women's resocialization // Balkan Social Science Review, 2025. – V.25.-P.137-157.
2. Бисенова Т.Е. Особенности реализации института отсрочки наказания в отношении женщин// Фылым – Наука: международный научный журнал. – 2023. - № 2 (77).. – С. С.160-165.
3. Бисенова Т.Е. Преступность и наказуемость женщин в Казахстане: дополнительные инструменты обеспечения социальной справедливости// Вестник академии правоохранительных органов: научный журнал. – 2024. – №2 (32).. – С.104–114.
4. Бисенова Т.Е. Общие вопросы отбывания лишения свободы осужденными женщинами: динамика развития законодательства//Ученые труды Алматинской академии МВД Республики Казахстан имени М.Есбулатова: научный журнал. – 2024. - № 4 (81). - С.549-554.
5. Симонова Ю.И. Бисенова Т.Е. Позитивная дискриминация в отношении женщин, осужденных к лишению свободы: понятие, значение, допустимые пределы // ХАБАРШЫ-ВЕСТНИК» Карагандинская академия МВД Республики Казахстан имени Баримбека Бейсенова»: научный журнал. - 2025. - №1 (87). - С.156-162.
6. Токубаев З.С. Бисенова Т.Е. Пенитенциарная практика в отношении осужденных женщин (расстановка отдельных акцентов) // Хабаршы-Вестник: Карагандинская академия МВД Республики Казахстан имени Баримбека Бейсенова»: научный журнал. -2025. - №2 (88). - С.246-254.
7. Бисенова Т.Е. Международные стандарты исполнения лишения свободы в отношении женщин и уровень их имплементации в законодательство РК // Материалы Международной научной конференции молодых ученых, магистрантов и докторантов. Кабылбаевские чтения. - Костанай: Костанайская академия МВД РК им. Ш.Кабылбаева, 2023. - С.97-102.
8. Бисенова Т.Е. О необходимости учета психологических особенностей женщин, осужденных к лишению свободы // Материалы XVII Международной научно – практической конференции, посвященной памяти основателей филиала Т.Ж. Атжанова и А.М.Роднова. Парадигма современной науки в условиях модернизации и инновационного развития научной мысли: теория и практика. - Костанай: Челябинский государственный университет (ФГБО ВО «Чел ГУ») Костанайский филиал, 2023. - С.32-38.
9. Бисенова Т.Е. Психологическое восприятие «Состояния несвободы» // Материалы Всероссийской научной конференции обучающихся и молодых ученых с международным участием. Проблемы и перспективы развития уголовно-исполнительной системы России на современном этапе. – Самара: Самарский юридический институт ФСИН России, 2023. - С.44-47.
10. Бисенова Т.Е. «Право на беременность» осужденных к лишению свободы женщин: проблемы реализации // Материалы Международной научно-практической конференции. Организация и деятельность органов внутренних дел на современном этапе: проблемы и пути решения. – Костанай: Костанайская

академия МВД Республики Казахстан имени Шракбека Кабылбаева, 2023. - С.178-181.

11. Овчинникова И.В. Бисенова Т.Е. Взаимодействие администрации учреждений уголовно-исполнительной системы с участниками гражданского общества, общественной наблюдательной комиссии и национальным превентивным механизмом //Материалы международной научно-практической конференции. Организация и деятельность органов внутренних дел на современном этапе: проблемы и пути решения. – Костанай: Костанайская академия МВД Республики Казахстан имени Шракбека Кабылбаева, 2024. - С.350-354.

Поскольку в рамках научных публикаций нашли отражение все основные результаты исследования, следует признать, что аprobация результатов диссертационного исследования отвечает требованиям к диссертациям на соискание степени доктора философии (PhD), подтверждает их научную новизну, достоверность и практическую значимость, а также свидетельствует о готовности автора к самостоятельной научной деятельности.

#### **9. Недостатки по содержанию и оформлению работы**

Все замечания по исполнению текста диссертации, последовательности выводов, использованию нормативных и теоретических источников устранились по ходу работы

#### **10. Заключение**

Диссертация Т.Е. Бисеновой на тему: «Исполнение лишение свободы в отношении женщин (криминологические и уголовно-исполнительные аспекты)» полностью соответствует Правилам присуждения степеней, утвержденным приказом Министра образования и науки Республики Казахстан от 31 марта 2011 года № 127, имеет важное теоретическое и прикладное значение, а её автор – Бисенова Таланды Елумагамбетовна, заслуживает присуждения степени доктора философии (PhD) по образовательной программе «8D12301 – Правоохранительная деятельность».

#### **Научный консультант:**

Профессор кафедры  
уголовно-исполнительного права  
Костанайской академии МВД РК  
имени Ш.Кабылбаева  
доктор юридических наук,  
ассоциированный профессор (доцент)



М.А.Аюбаев

«04 » 08 2025 г.